

# EU Funds Weekly Brief

Analysis and Early Warning

No. 1/2015, 12-19 January

Executive Summary	2
Finanțări 2007 - 2013	3
Context European	11
Anunțuri oficiale	14

**GANES**  
PERSPECTIVE MATTERS

[www.ganes.ro](http://www.ganes.ro)

## EXECUTIVE SUMMARY

Last week's main news was the **attempt of the Government to attain a political consensus on a multiannual transport infrastructure investment program**. The topic is highly contentious, as Romania has been struggling with mixed results to use EU funds for the modernization of a largely outdated infrastructure project.

While plans for the upcoming years remain uncertain, the European Commission sent a powerful signal when it decided, on Tuesday, to allow Romania to retroactively use over 300 million Euro of cohesion funds for the Cernavodă – Constanța motorway, a segment completed in 2012. This illustrates the political will of the Juncker Cabinet to boost EU funds absorption in laggard member states such as Romania, as the 31<sup>st</sup> December cutoff date looms large.

The limits of this flexibility may be tested when talks on extending the grace period for using 2007-2013 funds come to a head. In this regard, the hope of the Agriculture Minister to obtain an extra six months for spending EU money may be overly optimistic without the assent of the more hawkish Council of the European Union.

**EU Funds for IT&C were equally in the spotlight**, as the European Commission announced it would suspend payments on Axis 3 of Sectoral Operational Programme Competitiveness (2007-2013). The decision, based on a recent audit by Brussels authorities, was triggered by suspicion of irregularities in public reimbursements to EU Beneficiaries that were rushed through in an effort to boost absorption figures.

On a more positive note, the implementation of the RO-NET Project was kicked off last week. The 85 million euro, EU co-financed project, aims to build over 4,800 kilometers of high speed internet in Romania's rural areas in an effort to boost the country's below EU average internet penetration rate. The project is driven by Telekom Romania in partnership with Huawei Technologies and Nextgen Communications.

The Government decided to contract a 1.4 billion RON loan from the national treasury with the aim of financing Management Authorities in charge of EU funds for 2007-2013. This cash injection is expected to improve the cash flow of programs financed by EU grants and lead to a better absorption of funds allocated to Romania by speeding up payments to beneficiaries.

In Brussels, the Commission adopted the draft Act creating a EUR 315 billion European Strategic Investment Fund. It seeks to unlock existing capital across the Union in an effort to increase competitiveness and provide a much needed stimulus to European economies. Once it enters into force, later this year, the Fund may provide an additional resource for countries like Romania, financing strategic projects in fields like energy, telco, infrastructure and IT.

# FINANȚĂRI 2007 – 2013

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 14 IANUARIE 2015

**TEMA:** COMISIA EUROPEANĂ A ÎNTRERUPT FINANȚĂRILE PE AXA IT&C DIN PROGRAMUL OPERAȚIONAL COMPETITIVITATE 2007-2013

## EVENTIMENT

**În urma unui audit privind cheltuirea fondurilor prin Axa 3 a Programul Operațional Creșterea Competitivității Economice 2007-2013, Comisia Europeană a constatat o serie de nereguli, astfel încât pe 23 decembrie 2014 a decis suspendarea plăților pe Axa Prioritară 3, "Tehnologia Informațiilor și Comunicărilor pentru sectorul privat și public"**

În acest sens, a existat o corespondență între Comisia Europeană și Ministerul Fondurilor Europene la sfârșitul anului trecut.

## POZIȚII OFICIALE EUROPENE

*„Dacă se identifică deficiențe semnificative în management și în sistemul de control, o scrisoare privind întreruperea plăților poate fi trimisă autorităților însărcinate pentru a aduce anumite îmbunătățiri sistemului. În urma unui audit al Comisiei, aceasta a trimis o scrisoare la data de 23 decembrie 2014, prin care a întrerupt plățile pentru axa 3 în Programul Operațional Competitivitate. Într-adevăr, Comisia a observat nereguli în sistemul de achiziții publice legate de implementarea proiectelor din cadrul acestei axe”* au comunicat oficialii Directoratului General pentru Politica Regională (DG REGIO) al Comisiei Europene.

## POZIȚII OFICIALE M.F.E.

*”Plățile au fost întrerupte, temporar, aceasta fiind procedura standard a Comisiei Europene, aplicată în cazul efectuării unor verificări suplimentare. Axa Prioritară 3 POS CCE este administrată de Organismul Intermediar din subordinea Ministerului Societății Informaționale.*

*Ministerul Fondurilor Europene, în calitate de Autoritate de Management POS CCE, va lua toate măsurile pentru asigurarea tuturor verificărilor necesare.*

*Verificările au fost solicitate în urma identificării de către CE, în cadrul unei misiuni de audit, a unor suspiciuni de încălcări ale prevederilor directivei privind achizițiile publice de către beneficiari în cadrul Axei Prioritare 3 POS CCE – «Tehnologia Informațiilor și Comunicațiilor pentru sectorul privat și public», a declarant Ministrul Fondurilor Europene, Eugen Teodorovici.*

## REAȚIA OPOZIȚIEI

Anunțul privind suspendarea plăților pe Axa 3 POS CCE a generat o reacție dură din partea PNL, prin vocea ministrului din umbră al fondurilor europene, deputatul Alexandru Nazare.

”Briliantul ministru Teodorovici a încercat să ascundă sub preș problemele în utilizarea fondurilor europene, lăudându-se, în schimb, cu rate nemaivăzute de creștere a absorbției la hectar mai ceva ca în perioada colhozurilor. În decursul anului 2014 i-am cerut de nenumărate ori socoteală domnului Teodorovici, inclusiv cu prilejul audierii comisarului european Corina Crețu, cu privire la suspendarea de facto a POS-CCE și a POS-DRU. De fiecare dată ministrul Teodorovici a negat gravitatea problemei și a promis marea cu sarea,” a declarat Nazare.

”Iată însă că lucrurile nu sunt deloc așa brilante, iar Comisia Europeană a dispus suspendarea plăților pentru unul din programele operaționale finanțate din bugetul 2007-2013. Instituția pe care o conduce însă ministrul Teodorovici pare a fi într-o perioadă de negare a realității, afirmând că ”plățile nu sunt suspendate....., au fost întrerupte temporar”.

Îi solicit ministrului Teodorovici să prezinte public problemele identificate de auditul Comisiei Europene la POS CCE, precum și măsurile pe care le va lua Ministerul Fondurilor Europene pentru a debloca programul. Suntem în ultimul an de cheltuire a fondurilor alocate perioadei 2007-2013 și deja știm că vom pierde sume foarte mari pentru proiectele de infrastructură și mediu.

De aceea, România nu își permite să piardă fondurile destinate competitivității economice din cauza luptelor pentru putere din interiorul PSD.

## ANALIZĂ

**Conform unor informații neoficiale, suspendarea plăților pe Axa 3 a POS CCE se leagă de efectuarea, de către autoritățile române, a mai multor rambursări fără o verificare prealabilă a cererilor înaintate de beneficiari. Necesitatea unei absorbții cât mai rapide a fondurilor UE ar fi determinat astfel, autoritățile competente, să sacrifice o verificare riguroasă a documentelor**

înaintate, în favoarea unui avans mai rapid al sumelor cheltuite. Unii analiști afirmă, sub protecția anonimatului, că viteza cheltuirii acestor sume de bani ar putea fi corelată cu imperativele politice ale campaniei electorale din toamna anului trecut.

Constatăm astfel o repetare a situației din martie-octombrie 2014, când România nu a mai trimis către Comisia Europeană cereri de rambursare pe Programul Operațional Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013 tot din cauza unor neconcordanțe privind legitimitatea facturilor.

Aceste blocaje generează o serie de situații neplăcute, intrucât în ultimul an de absorbție al exercițiului financiar 2007-2013 se va sista și se va întârzia finanțarea proiectelor iar beneficiarii vor avea de suferit, rata absorbției fondurilor europene nu se va înregistra fluent dar cel mai important, aceste blocaje ridică un mare semn de întrebare și totodată un semnal de alarmă din partea Comisiei Europene cu privire la capacitățile autorităților române de a gestiona în mod corect și transparent fondurile europene puse la dispoziție.

Ținând cont de urgența cheltuirii banilor disponibili, previzionăm că această situație va înregistra o deblocare relativ rapidă, în perspectiva lunii martie a.c. Cu toate acestea, date fiind neregulile constatate de auditul Comisiei Europene, ne așteptăm că această acțiune va genera o serie de corecții (sume care vor trebui rambursate de beneficiari).

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 15 IANUARIE 2015

**TEMA:** PROIECTUL MAJOR RO-NET- FINANȚAT PRIN FONDURI EUROPENE ÎN VALOARE DE 85,6 MILIOANE DE EURO

---

## OBIECTIVUL PROIECTULUI

**Ro-Net vizează construirea unei infrastructuri naționale de comunicații de bandă largă în scopul furnizării de servicii de comunicații electronice în zone rurale defavorizate, care, în acest moment, nu au acoperire pentru servicii de internet de mare viteză.**

Proiectul va contribui la reducerea decalajului digital dintre zonele urban și rural, aducând internetul în bandă largă mai aproape de aproximativ 130.000 de gospodării cu **circa 400.000 de locuitori**, în jur de 8.500 de întreprinderi și 2.800 de instituții publice.

**Noua rețea de distribuție va avea aproximativ 4843 km.**

În plus, **Ro-Net va contribui, în mod direct, la îndeplinirea obiectivelor Agendei Digitale pentru Europa** în ceea ce privește accesul la internet de bandă largă și de generație următoare (NGA) și va determina o creștere a acoperirii de 1,9%. În acest fel, **internetul în bandă largă va fi disponibil pentru aproximativ 99,2 % din populația României**, după finalizarea proiectului Ro-Net.

---

## DATE PROIECT

**Denumire Proiect: Proiectul Ro-Net:** "Construirea unei infrastructuri naționale de internet de bandă largă în zonele dezavantajate, prin utilizarea fondurilor structurale."

**Încadrare: Programul Operațional Creșterea Competitivității Economice 2007-2013** pentru asistență prin Fondului European de Dezvoltare Regională (FEDER), **Axa Prioritară nr. 3** "Tehnologii de Informare și Comunicare pentru sectorul privat și cel public."

**Beneficiar:** Ministerul Societății Informaționale

**Valoare Grant:** 85.622.190,96 euro (inclusiv TVA)

**Contribuția financiară nerambursabilă:** 57.104.477 euro.

**Durata de implementare:** 11 luni

**Rezultat: 783 de localități din zonele rurale defavorizate din Romania vor fi conectate la Internet până la sfârșitul anului 2015.**

---

## CONTEXT

Proiectul **Ro-Net finanțat cu fonduri europene**, va fi implementat, în urma licitației câștigate în anul 2014, de către Telekom Communications și Telekom Mobile, având ca terț susținător pe Huawei Technologies, iar subcontractori pe Nextgen Communications, Avitech Co și Business Service Consult International. Astfel, potrivit contractului, **Ministerul Societății Informaționale a concesionat companiilor câștigătoare dreptul de utilizare a infrastructurii construite, pentru o perioadă de 18 ani**, interval în care cele doua companii vor asigura, de asemenea operarea și mentenanța infrastucturii.

Infrastructura va rămâne în proprietate publică și va fi disponibilă la nivel wholesale **pentru orice operator interesat să furnizeze servicii de internet broadband pentru utilizatorii finali.**

---

## POZIȚII OFICIALE

"Prin extinderea rețelei de broadband, promovăm creșterea economică în localitățile vizate de proiect. Nu putem vorbi de reducerea decalajului digital dintre zonele urban și rural, de alfabetizare digitală, de o mai bună penetrare a serviciilor de e-guvernare decât în strânsă legătură cu dezvoltarea proiectului de broadband, RO-Net. Este un proiect de maximă importanță al Ministerului pentru Societatea Informațională și, totodată, o prioritate a Comisiei Europene, care a aprobat acest proiect la finalul anului trecut", a declarat **Sorin Grindeanu, ministrul pentru Societatea Informațională**.

---

## ANALIZĂ

România se bucură de un important punct forte în privința accesului la internet în bandă largă, ocupând locul 5 în clasamentul mondial (Bloomberg ian.2014). În schimb, rata de penetrare a internetului, cu precădere în zonele rurale, rămâne sub media europeană. Proiectul RO-NET vizează dezvoltarea infrastructurii de acces la rețeaua de internet pentru zonele extraurbane, atenuând astfel decalajul de dezvoltare a României în acest domeniu. Buna funcționare a unei infrastructuri naționale de bandă largă este vitală pentru dezvoltarea socio-economică a României, iar prioritizarea Proiectului Ro-Net va crea o multitudine de oportunități economice și informaționale.

Cu toate acestea, suspendarea plăților pe Axa Prioritară 3 a POS CCE 2007-2013 ar putea afecta implementarea acestui proiect, care trebuie finalizat până la 31 decembrie a.c.

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 14 IANUARIE 2015

**TEMA:** GUVERNUL ROMÂNIEI PUNE LA DISPOZIȚIA AUTORITĂȚILOR DE MANAGEMENT 1,4 MILIARDE DE LEI PENTRU PLATA BENEFICIARILOR

---

## EVENIMENT

Guvernul României a decis în ședința din 14 ianuarie a.c. alocarea temporară a sumei de 1,4 miliarde de lei, sumă provenită dintr-un împrumut de la Trezoreria Statului, din venituri din privatizări, în scopul asigurării necesarului de finanțare al Autorităților de Management pentru

Programul Operațional Sectorial Creșterea Competitivității Economice (POS CCE), Programul Operațional Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU) și Programul Operațional regional (POR) aferent lunilor ianuarie și februarie 2015.

---

## ALOCARE FONDURI

Fondurile sunt alocate în vederea efectuării plăților pentru rambursarea cheltuielilor eligibile către beneficiari și pentru plata cheltuielilor eligibile rambursabile din cererile de plată aferente instrumentelor structurale.

Sumele vor fi repartizate astfel:

- Ministerului Fondurilor Europene - POS CCE - 460 milioane de lei
- Ministerul Fondurilor Europene - POS DRU - 560 milioane de lei
- Ministerul Dezvoltării regionale și Administrației Publice - POR - 400 de milioane de lei

---

## POZIȚII OFICIALE

*„Împrumutul aprobat astăzi, cu o valoare de 1,42 miliarde de lei, reprezintă un real sprijin pentru implementarea proiectelor finanțate din fonduri europene, deoarece Autoritățile de Management pentru programele operaționale vor avea resursele necesare pentru decontarea cheltuielilor făcute de beneficiari. Aceste sume, care vor fi achitate beneficiarilor, vor fi rambursate României de către Comisia Europeană după ce vor fi transmise documentele necesare. Actualul Guvern a sprijinit constant implementarea proiectelor europene prin aprobarea sumelor necesare pentru plata beneficiarilor. În anii 2013 și 2014, actualul Guvern a aprobat împrumuturi cu o valoare totală de aproximativ 15,5 miliarde de lei pentru plata cheltuielilor efectuate în cadrul proiectelor implementate din fonduri structurale și de coeziune. Datorită acestei susțineri constante a implementării proiectelor, rata de absorbție curentă a fondurilor structurale și de coeziune a ajuns la aproximativ 52% la sfârșitul anului 2014”, a declarat ministrul Fondurilor Europene, Eugen Teodorovici.*

---

## ANALIZĂ

**Guvernul vine în ajutorul beneficiarilor acordându-le finanțare pe proiectele în derulare urmând ca aceste sume să fie rambursate Ministerului Finanțelor Publice de către Comisia Europeană până la 30 mai 2015.**



**Obiectivul autorităților române îl constituie folosirea acestor sume pentru accelerarea plăților către beneficiari, în perspectiva închiderii, la 31 decembrie 2015, a fondurilor alocate României pentru 2007-2013. În lipsa oricăror alte elemente, această decizie poate fi considerată o veste bună pentru beneficiarii de fonduri europene în România.**

#### INFORMATION ITEM

**DATA:** 13 IANUARIE 2015

**TEMA:** COMISIA EUROPEANĂ FINANȚEAZĂ RETROACTIV CU PESTE 300 DE MILIOANE DE EURO AUTOSTRADA CERNAVODĂ – CONSTANȚA

---

#### EVENTIMENT

Comisia Europeană a hotărât să acopere costurile de construcție a tronsonului Cernavodă - Constanța din Autostrada Soarelui, finanțat inițial de statul roman printr-un împrumut, a anunțat executivul comunitar într-un comunicat de presă emis de cabinetul **comisarului european pentru Politică Regională, Corina Crețu**.

Prin decizia semnată luni de Corina Crețu, statul roman nu va mai returna acest împrumut, care este astfel acoperit de Fondul de Coeziune. Suma de 305,7 milioane euro acordată de Fondul de Coeziune acoperă 85% din costurile de construcție ale celor 51,3 kilometri de autostradă dați în folosință deja în noiembrie 2012.

---

#### CONTEXT

Pentru a construi Autostrada Soarelui, statul roman a contractat în 2005 un împrumut de la Banca Europeană de Investiții.

Pe 2 septembrie 2014, România a cerut Comisiei Europene să finanțeze retroactiv construirea acestui tronson, ale cărui beneficii sunt diminuarea cu 30% a accidentelor grave de circulație între Constanța și Cernavoda și scăderea timpului de călătorie București- Constanța de la 2 ore și 30 de minute la 1 oră și 51 de minute.

Măsura luată de Comisia Europeană, la solicitarea autorităților române, se înscrie în seria de proiecte introduse în procedura de finanțare retroactivă, prin care mari lucrări de infrastructură finanțate inițial din împrumuturi care trebuiau plătite de România de la bugetul de stat sunt acoperite din fonduri europene.

---

## POZIȚII OFICIALE

**Corina Crețui, Comisar european pentru dezvoltare regională:** "Acesta este un foarte bun exemplu despre măsurile care pot fi luate de către autoritățile române pentru a accelera rata de absorbție a programelor din perioada 2007-2013. Așa cum am promis, în 2015 sunt gata să fac tot ce ține de mine pentru a ajuta statele membre cu probleme de absorbție să investească o parte cât mai mare din fondurile europene deja alocate".

---

## FONDUL DE COEZIUNE

Fondul de Coeziune al Uniunii Europene este destinat statelor membre al căror venit național brut (VNB) pe cap de locuitor este mai mic de 90% din media Uniunii. Acesta vizează reducerea disparităților economice și sociale și promovarea dezvoltării durabile. Printre prioritățile Fondului de Coeziune se află dezvoltarea rețelei transeuropene de transport, din care face parte și Autostrada Soarelui (A2), aflată pe axa prioritară TEN-T 7.

---

## ANALIZĂ

Comisarul European pentru Politică Regională, Corina Crețu a înființat la sfârșitul anului 2014 un grup de lucru pentru a crește rata de absorbție a unor țări cu probleme, printre care se numără România, Bulgaria, Cehia, Croația, Ungaria, Slovacia, Slovenia și Italia. Doamna Crețu a declarat că va face tot posibilul pentru a sprijini aceste țări să evite pierderea fondurilor deja alocate, aceasta fiind prioritatea zero pentru anul 2015 a Comisarului european provenind din România.

**Decizia de alocare retroactivă a fondurilor europene pentru tronsonul de autostradă Cernavodă – Constanța ilustrează voința politică, la nivelul Comisiei Europene, de a maximiza impactul fondurilor europene pentru perioada 2007 – 2013. Ne așteptăm ca, pe parcursul acestui an, Bruxelles-ul să dovedească o flexibilitate deosebită în ceea ce privește alocarea restului de fonduri pentru statele care au o rată scăzută a absorbției, printre care se numără și România. Chiar și în aceste condiții, miza principală o constituie identificarea unei soluții pentru prelungirea perioadei de valabilitate a acestor fonduri, în caz contrar existând riscul ca România să piardă până la o treime din fondurile structurale și de coeziune (în valoare totală de aproximativ 20 de miliarde de euro), alocate pentru perioada bugetară 2007-2013.**

## CONTEXT EUROPEAN

### INFORMATION ITEM

**DATA:** 14 IANUARIE 2015

**TEMA:** PROPUNEREA LEGISLATIVĂ A COMISIEI EUROPENE PRIVIND FONDUL EUROPEAN PENTRU INVESTIȚII STRATEGICE

### CONTEXT

**Planul de investiții pentru Europa are ca obiectiv stimularea ocupării forței de muncă și a creșterii economice.**

**Comisia Europeană a adoptat propunerea legislativă privind Fondul european pentru investiții strategice**, care va fi instituit în parteneriat strâns cu Banca Europeană de Investiții (BEI). Acest fond, care va mobiliza cel puțin 315 miliarde EUR în investiții private și publice în întreaga Uniune Europeană, se află în centrul unei ofensive a investițiilor, prezentată de președintele Juncker, care vizează deblocarea capitalului existent în Europa și mobilizarea acestuia în vederea creșterii competitivității Uniunii.

**Fondul va susține în special investițiile strategice, cum ar fi cele în banda largă și în rețelele de energie, precum și întreprinderile de dimensiuni mai mici, cu mai puțin de 3 000 de angajați.**

Propunerea instituie, de asemenea, o **Platformă europeană de consiliere în materie de investiții** care este menită să contribuie la identificarea, elaborarea și dezvoltarea proiectelor în întreaga Uniune. Un **portofoliu de proiecte europene de investiții** va îmbunătăți informațiile aflate la dispoziția investitorilor cu privire la proiectele existente și cele viitoare.

### POZIȚII OFICIALE

**Președintele Comisiei Europene, domnul Jean-Claude Juncker**, a declarat: *„Actuala Comisie este hotărâtă să obțină rezultate. Prin prezentarea propunerii de astăzi privind Fondul european pentru investiții strategice, ne îndeplinim, împreună cu partenerul nostru, BEI, angajamentul asumat în luna noiembrie în plenul Parlamentului European. Facem un pas important către reîncadrarea în muncă a europenilor și revitalizarea economiei Uniunii. Contez acum pe asumarea conducerii politice de către colegiitori, Parlamentul European și Consiliu, pentru adoptarea rapidă a*

*propunerii, astfel încât fondul să fie operațional până în luna iunie și să înceapă generarea de noi fluxuri de investiții. Cetățenii Europei așteaptă obținerea acestor rezultate și nu avem timp de pierdut.”*

**Vicepreședintele responsabil pentru locuri de muncă, creștere economică, investiții și competitivitate, domnul Jyrki Katainen, a declarat:** „Astăzi instituim elementul central al Planului de investiții pentru Europa: Fondul european pentru investiții strategice va sprijini proiectele cu un profil de risc mai ridicat, astfel încât investițiile să înceapă să înregistreze progrese în țările și în sectoarele în care crearea de locuri de muncă și creșterea economică sunt cele mai necesare. În etapa următoare va trebui să multiplicăm impactul Planului de investiții pentru Europa și să creăm un cerc virtuos: mai multe investiții care să conducă la creșterea numărului și a calității locurilor de muncă, precum și la o creștere stabilă. În prezent fac un turneu în întreaga Uniune Europeană pentru a realiza acest lucru și sunt încurajat de reacțiile pozitive pe care le-am primit până acum.”

---

## PROPUNERILE COMISIEI

### 1. Fondul european pentru investiții strategice (FEIS)

FEIS este principalul canal de mobilizare a cel puțin 315 miliarde EUR în investiții suplimentare în economia reală în următorii trei ani. Acesta va finanța proiecte cu un profil de risc mai ridicat, maximizând astfel impactul cheltuielilor publice și deblocând investițiile private. Fondul va fi instituit în cadrul Băncii Europene de Investiții (BEI), cu care Comisia va lucra în calitate de partener strategic.

#### Participarea statelor membre

- Statele membre pot să participe la FEIS. Participarea la FEIS este deschisă și părților terțe, cum ar fi băncile naționale de promovare economică sau agențiile publice deținute ori controlate de statele membre, entitățile din sectorul privat și entitățile din afara Uniunii, sub rezerva aprobării respectivei participări de către contributorii existenți.

### 2. Platforma europeană de consiliere în materie de investiții

Valorificând cunoștințele de specialitate existente, Platforma europeană de consiliere în materie de investiții va fi ghișeu unic la nivelul UE care va contribui la identificarea, elaborarea, dezvoltarea și finanțarea proiectelor. De asemenea, va furniza servicii de consiliere privind modul de utilizare a instrumentelor financiare inovatoare și a parteneriatelor public-privat.

### 3. Un portofoliu transparent de proiecte europene

Un portofoliu transparent de proiecte europene va informa investitorii cu privire la proiectele existente disponibile și la potențialele proiecte viitoare. În prezent, lipsa de informații reprezintă un obstacol major în calea investițiilor. Portofoliul va fi actualizat periodic, astfel încât investitorii să aibă la dispoziție informații fiabile și actuale pentru a lua decizii privind investițiile. Un grup operativ comun al Comisiei și al BEI a **identificat deja aproximativ 2 000 de proiecte potențiale, în valoare de 1,3 mii de miliarde EUR.**

#### **4. Un Fond de garantare al UE și efectele asupra bugetului UE**

Propunerea instituie un Fond de garantare al UE care va furniza o rezervă de lichidități pentru bugetul Uniunii în cazul unor eventuale pierderi suportate de FEIS în cadrul activității de acordare de sprijin pentru proiecte. Până în 2020, acest fond va ajunge treptat la 8 miliarde EUR, prin plăți de la bugetul UE. În acest scop, este necesar să se aducă o modificare bugetului UE pentru 2015 pentru a crea noile linii bugetare necesare și a transfera către acestea credite de angajament în valoare de 1,36 miliarde EUR și credite de plată în valoare de 10 milioane EUR. Impactul global asupra bugetului UE pentru 2015 este neutru. Suma de 10 milioane EUR în credite de plată va contribui la acoperirea costurilor administrative ale Platformei europene de consiliere în materie de investiții.

---

#### **PAȘI URMĂTORI**

Propunerea Comisiei trebuie să fie adoptată în cadrul „procedurii legislative ordinare” (codecizie) de către legiuitorii Uniunii, și anume Parlamentul European și Consiliul. Cu ocazia Consiliului European din decembrie, șefii de stat sau de guvern au îndemnat „legiuitorii Uniunii [...] să aprobe [propunerea] până în luna iunie, astfel încât noile investiții să poată fi activate încă de la jumătatea anului 2015.” Ca un element suplimentar al Planului de investiții, Comisia Europeană depune eforturi pentru eliminarea în continuare a obstacolelor în materie de reglementare din calea investițiilor și pentru consolidarea pieței unice. Un prim set de acțiuni este prevăzut în cadrul Programului de lucru al Comisiei pentru 2015.

---

#### **ANALIZĂ**

**Acest Plan de Investiții pentru Europa reprezintă o prioritate pentru președintele Jean-Claude Juncker, care și-a aratat interesul în această direcție la doar trei săptămâni de la preluarea funcției, iar ulterior Consiliul European din decembrie a aprobat planul.**

**Planul de investiții pentru Europa poate contribui la remedierea decalajului investițional european, ce a atins nivelul de 15%, direcționând fondurile efectiv acolo unde este necesar.**

## ANUNȚURI OFICIALE

### INFORMATION ITEM

**DATA:** 13 IANUARIE 2015

**TEMA:** MINISTRUL AGRICULTURII: DORIM PRELUNGIREA PERIOADEI DE CHELTUIRE A FONDURILOR EUROPENE PANA IN IUNIE 2016

---

### POZIȚIE

Ministrul agriculturii și dezvoltării rurale, Daniel Constantin, a declarat că e foarte posibil ca perioada de cheltuire a fondurilor europene pentru agricultură, din exercitiul 2007-2013, să fie prelungită cu încă 6 luni.

“Sunt discuții în acest moment la nivelul Comisiei Europene vizavi de posibilitatea de a prelungi cu 6 luni de zile timpul până la care să cheltuim toți banii pe care îi avem alocați pe zona de dezvoltare rurală. Asta înseamnă că regula n+2 pe care o aplicăm poate fi prelungită cu 6 luni de zile, adică până în iunie 2016, data până la care trebuie să avem toate cheltuielile făcute de către beneficiari, cererile de rambursare transmise CE și plățile efective făcute de către CE”, a afirmat Daniel Constantin.

---

### ANALIZĂ

Declarațiile ministrului Constantin, menite să diminueze presiunea pe autoritățile competente din România, care trebuie să finalizeze până la sfârșitul acestui an proiectele finanțate din fondurile pentru 2007-2013, trebuie văzută în contextul politic. În condițiile unui Comisar european pentru dezvoltare regională favorabil actualului Guvern, și a unei predispoziții a Cabinetului Juncker de a sprijini statele cu probleme în absorbția fondurilor europene, se negociază o derogare de la termenul n+2 care prevede că toate fondurile europene alocate unui stat membru să fie cheltuite până la maxim 2 ani de la terminarea perspectivei financiare multianuale. Totuși, în condițiile în care Consiliul European a respins, anul trecut, acordarea unui an de grație în plus statelor cu probleme, este discutabilă măsura în care aceste declarații au acoperire decizională la nivelul statelor membre.